
Aufgabe 20.1

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

SeiB= {(x,y) ∈ R
2 : 1≤ x≤ 2, 0≤ y≤ 2}. Berechnen Sie

x

B

(x+y3)db !

Lösung:

Bereichsintegrale:Verallgemeinerung des bestimmten Integrals auf ebene bzw.räumliche
Integrationsbereiche (Flächen bzw. Körper)

Bestimmtes Integral:
Summe kleiner Rechteckflächen:
Kleine Intervalllänge mal Funktionswert,
Grenzwert ist Flächeninhalt,
∫

ist stilisiertes S für Summe

1D: Integral über Intervall 2D: Ebenes Bereichsintegral 3D: Räumliches Bereichsint.

b
∫

a
f (x)dx= lim

∆x→0
∑ f (x)∆x

s
B

f (x,y)db= lim
∆b→0

∑ f ∆b
t
K

f (x,y,z)dk= lim
∆k→0

∑ f ∆k

∑ Fkt.wert× kleine Strecke ∑ Fkt.wert× kleine Fläche ∑ Fkt.wert× kleines Vol.

Flächeninhalt unterf (x): Volumen unterf (x,y):

A=
b
∫

a
f (x)dx V =

s
B

f (x,y)db

Länge des Intervalls[a,b]: Flächeninhalt vonB: Volumen vonK:

l =
b
∫

a
dx= lim ∑∆x= b−a A= lim ∑∆b=

s
B

db V = lim ∑∆k=
t
K

dk

Masse des Intervalls: Masse des Fläche: Masse des Körpers:

m=
b
∫

a
ρ(x)dx m=

s
B

ρ(x,y)db m=
t
K

ρ(x,y,z)dk

Merkstoff zu Bereichsintegralen

http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf#page=2
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db= dxdy,
Darstellung als iteriertes Integral,
Integrationsreihenfolge beliebig, da feste Grenzen

2
∫

0

2
∫

1

(x+y3)dxdy=

2
∫

0





2
∫

1

(x+y3)dx



dy=

2
∫

0

[

x2

2
+y3x

]2

1
dy

=

2
∫

0

[

2+2y3−
1
2
−y3

]

dy=

2
∫

0

(

y3+
3
2

)

dy=
y4

4
+

3
2

y

∣

∣

∣

∣

2

0
=4+3=7

oder:

2
∫

1

2
∫

0

(x+y3)dydx=

2
∫

1





2
∫

0

(x+y3)dy



dx=

2
∫

1

[

xy+
y4

4

]2

0
dx

=

2
∫

1

(2x+4)dx=
x2

4
+4x

∣

∣

∣

∣

2

1
= 4+8−1−4= 7


